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Już 30 stycznia odbędzie się Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, 
która zagra dla potrzebujących po raz trzydziesty. Zapraszamy do licytowania 
trzech zestawów miejskich gadżetów na stronie internetowej www.wosp-el-
blag.pl. Kolejne trzy zestawy będzie można zdobyć w dniu Wielkiego Finału 
podczas licytacji, która będzie się odbywała na scenie elbląskiego finału WOŚP 
na Starym Mieście. 

WYLICYTUJ MIEJSKIE GADŻETY!

KALENDARZE MIEJSKIE DLA NASZYCH CZYTELNIKÓW

Dla wnikliwych czytelników Biuletynu Elbląg.eu mamy prezent. Pierwszych 
20 osób, które odpowiedzą na nasze pytanie, otrzyma trójdzielny kalendarz 
miejski. Pytanie brzmi: Ile wynosi Budżet Miasta Elbląg na rok 2022? Odpo-
wiedzi należy przesyłać na adres: biuroprasowe@umelblag.pl 

Drodzy Elblążanie
Wchodząc w nowy rok z reguły jesteśmy pełni 
nadziei na lepszy. Ten rok przywitał nas jed-
nak wieloma dramatycznymi wiadomościami. 
Wzrost zachorowań na covid-19, zatrważająca 
liczba zgonów, przepełnione szpitale. Do tego 
drastyczny wzrost cen energii elektrycznej 
i gazu, który dotknie każdego z nas. No i wresz-
cie Polski Ład, program nieprzygotowany, nieczytelny i niejasny nawet dla  
księgowych i pracowników skarbówek. Wprowadzane na szybko zmiany od-
czuli już na początku stycznia nauczyciele, służby mundurowe, przedsiębiorcy. 
Miało wielu skorzystać, a tymczasem wielu straciło. No i drożyna, męczy nas 
inflacja, która lada chwila przebije się ponad 9 procent.
Jaki będzie ten rok dla naszego miasta? Trudny, nie ukrywam, jest wiele za-
grożeń. Przeczytają Państwo o nich, a także o przyjętym na 2022 rok budżecie 
miasta na kolejnych stronach Biuletynu.
Mimo tych trudności jest wiele zadań inwestycyjnych przewidzianych do reali-
zacji, na które czekają mieszkańcy. Wśród nich kompleks otwartych basenów, 
które na tegoroczne wakacje będą oddane do użytku. Zachęcam do przeczyta-
nia informacji o tej inwestycji i zapoznania się z wizualizacją. Myślę, że wraz 
z oddaną  do użytku zrewitalizowaną Dolinką i nowoczesnymi placami zabaw, 
będzie to kolejne, fajne miejsce na zabawę i rekreację.
Tymczasem uczniowie rozpoczynają ferie zimowe. Kilka tysięcy dzieci i młodzie-
ży skorzysta z oferty, jaką na ten czas przygotował Samorząd. Zapraszam do 
MOSiR, MDK, Galerii El i całe rodziny na Przebojową Zimę w Mieście z Radiem 
Zet. W Biuletynie zamieszczamy szczegółowy program imprezy oraz oferty spę-
dzenia zimowych wakacji na sportowo, czy artystycznie. Miłych i radosnych 
ferii życzę uczniom i nauczycielom, a wszystkim Państwu raz jeszcze dobrego 
i zdrowego roku 2022. 

Prezydent Elbląga

ELBLĄG W LICZBACH
W 2021 r w Elblągu zawartych zostało 570 małżeństw. Sporządzono 2114 
aktów urodzenia, z tego 921 dla dziewczynek oraz 1193 akty urodzenia dla 
chłopców. 
Najpopularniejsze imiona nadane dziewczynkom to: Hanna, Zofia, Maria, 
Laura, Pola, Zuzanna i Julia. Wśród chłopców najbardziej popularne były tra-
dycyjne, polskie imiona: Jan, Antoni, Nikodem, Jakub, Aleksander, Franci-
szek i Szymon. Nie brakowało jednak także wyszukanych imion. Dla dziewczy-
nek Elif, Madison, Lia, czy dla chłopców Liam, Leo, Orest, Xavier. 

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl

www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/
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29 grudnia Rada Miejska przyjęła 
Budżet Elbląga na rok 2022. Za 
przyjęciem uchwały głosowało 16 
radnych, 9 było przeciw. Podczas 
sesji oraz przed nią na konferen-
cji prasowej  Prezydent Witold 
Wróblewski wyjaśniał zagroże-
nia dot. realizacji tegorocznego-
budżetu. W  konferencji uczest-
niczyli również: Antoni Czyżyk, 
Przewodniczący Rady Miejskiej, 
Janusz Nowak, wiceprezydent El-
bląga, Rozalia Grynis, Skarbnik, 
Małgorzata Adamowicz, Prze-
wodnicząca Klubu Radnych KO 
oraz Krzysztof Konert Przewod-
niczący Klubu Radnych KWW 
Witolda Wróblewskiego.
 - Budżet na 2022 rok jest zrówno-
ważony, ale trudny. Mamy niewielką 
nadwyżkę operacyjną. Budżet opie-
ra się na wielu składowych z  Mini-
sterstwa Finansów, które - według 
nie tylko samorządu elbląskiego, ale 
i  Związku Miast Polskich - są prze-
szacowane i  będzie to miało skutki 
w trakcie roku budżetowego. Pracuję 
w samorządzie ponad 30 lat - od 1991 
r. i myślę, że ten budżet będzie naj-
trudniejszy, bowiem będziemy pra-
cować przy bardzo skomplikowanej 
i  zmieniającej się sytuacji zewnętrz-
nej. Mam na myśli wejście w  życie 
nowych reguł podatkowych w związ-

ku z Polskim Ładem. Według naszych 
wyliczeń będziemy mieli stratę w PIT 
i CIT jako samorząd 43 mln zł. Pol-
ski Ład powoduje także zamieszanie 
wśród przedsiębiorców. Wpływ bez-
pośrednio na budżet i  mieszkańców 
ma drożyzna. Już w 2021 roku ceny 
prądu wzrosły o 50%, co odczuliśmy 
na przykład w  kosztach ulicznego 
oświetlenia. A  w  2022 roku ma być 
o kolejne 24 procent drożej. Drożeją 
paliwa, co ma wpływ na komunikację 
miejską i wiele innych przedsięwzięć. 
Kolejnym zagrożeniem jest inflacja. 
W 2021 roku zakładano 2,5 procent, 
na koniec listopada wyniosła 8, a ma 
jeszcze rosnąć. To ma ogromny wpływ 
na koszty miejskich inwestycji, które 
są w  trakcie realizacji – rozbudowę 
szpitala, modernizację oczyszczalni 

ścieków, budowę ulic. Prawdopodob-
nie koszty tych przedsięwzięć wzro-
sną. Minister Edukacji zapowiedział 
kolejne podwyżki w oświacie, a sub-
wencja wzrosła jedynie o 1,26% - więc 
symbolicznie. W ostatnich latach wy-
daliśmy na podwyżki 58 mln zł, które 
nie zostały pokryte przez subwencję. 
Kolejnym zagrożeniem jest zamroże-
nie środków unijnych przez politykę 
państwa. Już powinniśmy przygoto-
wywać projekty, by skorzystać z unij-
nego dofinansowania. Niestety ani 
RPO, ani Krajowy Plan Odbudowy 
praktycznie nie funkcjonują. A  dla-
czego one mają tak duże znaczenie? 
Bo samorządy są jednym z najwięk-
szych inwestorów w Polsce. Jeżeli sa-
morządy nie będą robić przetargów, 
to firmy budowlane stracą jednego 

z  większych dostawców środków 
finansowych i  grozi im stagnacja. 
Należy podkreślić, że niestety zapo-
wiadane przez rząd jednorazowe do-
finansowania nie rekompensują nam 
strat, jakie co roku będziemy ponosili 
w  dochodach z  tytułu wprowadza-
nych zmian – podkreślał Prezydent 
Witold Wróblewski.
Budżet Elbląga na rok 2022 wynosi 
759 202 509 złotych. Na inwestycje 
zostanie przeznaczonych 64 966 186 
złotych. Zadłużenie miasta na koniec 
roku ma wynieść 297 mln złotych, 
co stanowi prawie 41 proc. planowa-
nych dochodów (przy dopuszczal-
nym wskaźniku 60 procent).

NAZWA ZADANIA INWESTYCYJNEGO PLANOWANE WYDATKI 
W 2022

Rewitalizacja Wyspy Spichrzów w Elblągu – terenu przeznaczonego pod inwestycje Programu Fabryka 15 000 000
Budowa odcinka drogi powiatowej ulicy Wschodniej w Elblągu 4 853 000
Rozbudowa ulicy Sybiraków w Elblągu 4 116 530
Budowa połączenia drogowego pomiędzy ul. Lotniczą i Akacjową w Elblągu 2 281 709
Budowa basenów odkrytych na terenie kąpieliska miejskiego w Elblągu 8 000 000
Rewitalizacja przestrzeni parkowych w Elblągu 4 589 192
Odnowa nawierzchni dróg w Elblągu 3 047 500
Zakup sprzętu komputerowego wraz z oprogramowaniem (Cyfrowy Elbląg – rozbudowa systemu e-usług 
publicznych) 2 241 000

Poprawa zintegrowanej mobilności miejskiej w elbląskim obszarze funkcjonalnym 1 776 197
Budowa połączenia ulic: Związku Jaszczurczego z Drogą Wojewódzką nr 500 wraz z przebudową odcinka ul. Zw. 
Jaszczurczego 1 570 000

Adaptacja Biblioteki Elbląskiej – obiektu dziedzictwa kulturowego o potencjale turystycznym 1 272 060
Rozbudowa i modernizacja portu morskiego w Elblągu - obrotnica 1 000 000

INWESTYCJE 2022  - 64 966 186

Budżet na rok 2022 przyjęty

Największe zagrożenia 
realizacji budżetu Miasta 
na rok 2022
• Coraz większa centralizacja fi-
nansów publicznych.
• Zamrożenie funduszy unij-
nych z  bieżącej perspektywy 
finansowej.
• Zmiany systemu podatkowego 
i  uszczuplanie dochodów wła-
snych samorządów. W przypad-
ku Elbląga wprowadzane zmia-
ny od 2020 roku spowodowały 
ubytek w  dochodach o  ok. 100 
mln zł. Zmiany wprowadzone 
Polskim ładem od 2022 roku 
spowodują dalszy  spadek do-
chodów o ok. 43 mln zł. Jedno-
razowe rekompensaty przyznane 
przez Rząd niestety nie rekom-
pensują tych ubytków
• Przekazywanie samorządom 
kolejnych zadań bez zabezpie-
czenia finansowego. Przykładem 
jest subwencja oświatowa, która 
nie pokrywa skutków podwy-
żek wynagrodzeń nauczycieli 
wprowadzonych w  latach 2018 
– 2020. Samorząd dołożył do 
tych podwyżek 58 mln zł. Mini-
sterstwo Edukacji zapowiedziało 
już kolejne podwyżki. 
• Wysoka inflacja oraz wzrost 
cen energii i paliw – w przypad-
ku Miasta Elbląg z  tego tytułu 
wzrost kosztów wyniesie  około 
8,7 mln zł.
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Początek roku to czas snucia 
planów oraz podsumowań. 
W artykule na temat budżetu na 
rok 2022 informujemy o  zada-
niach, które realizowane będą 
w  najbliższych miesiącach. 
W  rozmowie z  Prezydentem 
Witoldem Wróblewskim nato-
miast podsumowujemy ostatnie 
miesiące.

Panie Prezydencie jaki był rok 
2021 dla miasta i mieszkańców?
Rok 2021 nadal zdominowany był 
przez pandemię koronawirusa. Wie-
le przedsięwzięć skupiało się na za-
pewnieniu bezpieczeństwa naszym 
mieszkańcom. Zdalne sesje, zdalna 
szkoła, praca, zdalne wydarzenia 
kulturalne determinowały nasze 
życie. Na szczęście dzięki szczepie-
niom pojawiła się nadzieja na po-
wrót normalności, na wznowienie 
nauki stacjonarnej, miejskie impre-
zy, spotkania i osobiste kontakty, za 
którymi tak bardzo wszyscy tęskni-
liśmy. Elbląski samorząd od począt-
ku włączył się w  upowszechnianie 
szczepień tworząc punkt powszech-
ny w  hali sportowo – widowisko-
wej MOSiR przy Al. Grunwaldzkiej, 
obsługiwany przez pracowników 
Szpitala Miejskiego im. Świętego 
Jana Pawła II. Personel tej placówki 
nadal również walczył na pierwszej 
linii frontu o zdrowie i życie zakażo-
nych koronawirusem mieszkańców 
miasta i regionu. 

Na szczęście działania związane 
z  przeciwdziałaniem pandemii 
nie zahamowały ważnych inwe-
stycji w naszym Szpitalu. 
To prawda. Wiosną rozpoczęła się 
długo wyczekiwana budowa nowego 
bloku operacyjnego  przy ul. Komeń-
skiego oraz modernizacja szpitalnych 
oddziałów. Koszt tych prac to ponad 
50 mln zł. W placówce, jako jedynej 
w województwie uruchomiono pocz-
tę pneumatyczną. Dodatkowo szpital 
rozpoczął prace związane z  moder-
nizacją oddziału anestezjologii i  in-
tensywnej opieki, oraz doposażony 
został w  nowoczesny sprzęt, w  tym 
między innymi tomograf i  mam-
mograf do badań diagnostycznych. 

Nową szatę dzięki realizacji projektu 
termomodernizacji ma także obiekt 
Centrum Rehabilitacji przy ul. Kró-
lewieckiej. 

Pomimo wielu ograniczeń, 
problemów z  dostawami czy 
pracownikami nie zahamo-
wały również inne inwestycje 
w  mieście. Większość z  nich 
realizowana jest dzięki pozy-
skiwanym przez Prezydenta 
dofinansowaniom. 
Tak. Tylko w  2021 roku z  funduszy 
unijnych i  programów rządowych 
udało się zdobyć ponad 42,5 mln 
złotych. Trwa najdroższa inwestycja 
w  historii elbląskiego samorządu. 
Mowa o  modernizacji oczyszczalni 
ścieków przy ul. Mazurskiej. Wartość 
tego zadania to prawie 208 mln zło-
tych, z  czego 107 to unijne dofinan-
sowanie. EPEC natomiast rozpoczął 
proces inwestycyjny, polegający na 
budowie nowego, kogeneracyjnego 
źródła ciepła. To inwestycja warta ok. 
70 mln zł. W  minionym, 2021 roku 
zakończyliśmy warty ponad 26 mln 
złotych projekt poprawy zrównowa-
żonej mobilności, w ramach którego 
zakupiliśmy pięć nowych tramwajów 
i samochód pogotowia technicznego. 
Powstały też punkty przesiadkowe 
oraz nowa hala wyposażona w  spe-
cjalistyczny sprzęt do mycia i napraw 
taboru w  zajezdni tramwajowej. Za 
prawie 13 mln zł zrewitalizowany 
został Park Dolinka. To miejsce wy-
poczynku i  rekreacji, w  którym każ-
dy od najmłodszego do najstarszego 
znajdzie coś dla siebie. Na obszarze 
prawie 9 hektarów zamontowanych 
zostało około 160 różnego rodzaju 
urządzeń zabawowych i  rekreacyj-
nych. W  ramach budżetu obywatel-
skiego zakończył się remont Muszli 
Koncertowej w  Bażantarni. W  no-
wym obiekcie przez cały sezon letni 
odbywały się koncerty i spektakle. 

Samorząd cały czas inwestuje 
w infrastrukturę szkolną i spor-
tową. 
W  ubiegłym roku wybudowaliśmy 
trzy boiska wielofunkcyjne przy el-
bląskich placówkach oświatowych. 
Aktualnie dwa z  nich - przy Szkole 

Podstawowej nr 18 i  21 są zadasza-
ne halami o  lekkich konstrukcjach.  
Kończy się budowa nowoczesnego 
przedszkola i  żłobka przy ul. Miel-
czarskiego w  dzielnicy Zatorze. In-
westycja pochłonie ponad 11 mln 
złotych, z czego prawie 8 mln to do-
finansowanie, które pozyskaliśmy 
z  Funduszu Inwestycji Lokalnych 
i  z  rządowego programu Maluch. 
Tu warto również wspomnieć, że od 
stycznia samorząd obniżył opłatę 
stałą za korzystanie z  publicznych 
żłobków o  75 procent. W  skali roku 
rodzicom daje to 2520 zł oszczędno-
ści. Oprócz nowoczesnej infrastruk-
tury w  postaci budynków, hal spor-
towych, kuchni w szkołach powstały 
pracownie do nauki nowoczesnymi 
metodami. Przykładem jest przyszła 
pracownia medialna, która stworzo-
na została w Szkole Podstawowej nr 
19. Od września rozpoczął funkcjono-
wanie Zespół Szkół i Placówek Spor-
towych. To kolejny krok w  dążeniu 
do stworzenia Szkoły Mistrzostwa 
Sportowego w naszym mieście.  

Wiele zmian zaszło na kolej-
nych elbląskich ulicach.  
Zakończyliśmy  przebudowę ul. 
Fromborskiej wraz z  budową ronda 
na skrzyżowaniu tej ulicy z ul. Króle-
wiecką. Przeprowadzone zostały pra-
ce modernizacyjne między innymi 
na ul. Grochowskiej, Kraszewskiego, 
Leszno, Sadowej. Dzięki otrzymane-
mu dofinansowaniu rozpoczęliśmy 
przebudowę ul. Wschodniej oraz bu-
dowę połączenia ul. Lotniczej z Aka-
cjową. Przybyło także nowych ście-
żek rowerowych. Dzięki pozyskanym 
funduszom unijnym powstały one 
w  ul. Kościuszki, Agrykola i  Górno-
śląskiej. Postawiliśmy też na popra-
wę bezpieczeństwa. Kolejne aktywne 
przejścia dla pieszych, sprzęt i  dofi-
nansowanie radiowozu dla elbląskiej 
policji to tylko nieliczne przykłady. 

Samorząd stawia na rozwój por-
tu. Potencjał miasta dostrzegają 
też nowi inwestorzy. 
W  związku z  trwającą budową ka-
nału żeglugowego przez Mierzeję 
Wiślaną nasze działania skupiały się 
na przygotowaniu kolejnych projek-

tów dotyczących rozwoju elbląskiego 
portu. Kilkakrotnie spotykałem się 
w tej sprawie z Ministrem Markiem 
Gróbarczykiem oraz przedstawicie-
lami Urzędu Morskiego. Bezpośred-
ni dostęp, który nasze miasto będzie 
miało dzięki przekopowi już generu-
je zainteresowanie nowych inwesto-
rów z różnych sektorów gospodarki. 
Przykładem jest program Fabryka, 
w  ramach którego już wiosną roz-
pocznie się budowana nowoczesnego 
biurowca na Wyspie Spichrzów. Jego 
wizualizacja spotkała się z  bardzo 
dobrym przyjęciem mieszkańców. 
Koszt inwestycji szacowany jest na 
ok. 90 mln zł. Nowi inwestorzy po-
jawili się również na Modrzewinie 
oraz nabyli tereny przy ul. Żuław-
skiej.  W  grudniu natomiast podpi-
sałem umowę dzierżawy prawie 150 
hektarów na tzw. Terkawce pod bu-
dowę farmy fotowoltaicznej. Elbląg 
poszczycić się może również tytułem 
„Grunt na medal”. Nasze miasto za-
jęło I  miejsce w  województwie war-
mińsko – mazurskim w  IX edycji 
Ogólnopolskiego Konkursu, organi-
zowanego przez Polską Agencję In-
westycji i Handlu na najatrakcyjniej-
szy teren inwestycyjny.

Kolejne zmiany, dzięki unij-
nemu wsparciu zaszły w  elblą-
skich instytucjach kultury. 
Zakończyły się warte ponad 5 mln zł  
prace modernizacyjne zabytkowe-
go budynku Centrum Sztuki Galeria 
El, w Bibliotece Elbląskiej przygoto-
wywana jest interaktywna wystawa 
Elkamera. W  ramach Budżetu Oby-
watelskiego wykonany został remont 
filii Biblioteki przy ul. Ogólnej. Jako 
pierwsi w województwie możemy się 
poszczycić książkomatem. Muzeum 
Archeologiczno - Historyczne z  po-
wodzeniem kontynuowało natomiast 
badania nad zamkiem krzyżackim. 
Zmiany zaszły też w  wojewódzkich 
instytucjach kultury. W  minionym 
roku zakończyła się rozbudowa i mo-
dernizacja CSE Światowid. Nową sza-
tę zyskał budynek Teatru im. Alek-
sandra Sewruka. Trwają także prace 
związane z rozbudową elbląskiej sce-
ny, która w 2021 roku obchodziła ju-
bileusz 45-lecia istnienia.

Elbląg 2021
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Elbląg jest pięknym zielonym 
miastem – wiele naszych inicja-
tyw koncentrowało się również 
wokół ekologii. 
Po raz pierwszy ruszył Zielony Bu-
dżet. Na elbląskich osiedlach po-
jawiły się specjalne pojemniki na 
nakrętki i  elektroodpady, a  oko 
cieszyły również nowe nasadzenia, 
kwietne łąki. Mieszkańcy po raz 
pierwszy posadzili drzewa w  ra-
mach akcji „Jedno dziecko jedno 
drzewo”. Działania elbląskiego sa-
morządu na rzecz ochrony środo-
wiska zostały dostrzeżone przez  
Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
oraz Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wodnej. 
Elbląg zdobył II miejsce w  katego-
rii Zrównoważony transport, wśród 
miast powyżej 100 tys. mieszkań-
ców, w  konkursie „Miasto z  kli-
matem - najlepszy zorganizowany 
projekt”. Staraliśmy się także pa-
miętać o  małych, ale ważnych dla 
mieszkańców i  turystów przedsię-
wzięciach. Kolejne ławki i śmietniki 
w ramach realizowanego programu 
estetyzacji,  czy napis Elbląg na 
naszej Starówce, to tylko nieliczne 
przykłady.  
Oprócz inwestycji realizowa-
nych było wiele projektów spo-
łecznych. 
Tak. Niektóre z  nich to kontynuacja 

działań z poprzednich lat. To np. Kie-
runek zdrowie, opaski alarmowe dla 
osób starszych i  samotnych, dzięki 
którym w  sytuacji zagrożenia mogą 
wezwać pomoc i  służby ratunkowe, 
szczepienia przeciw pneumokokom 
dla osób po 60 roku życia. Od lip-
ca rozpoczęło działalność Elbląskie 
Centrum Usług Społecznych, które 
powstało na bazie Miejskiego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej. Na jego reali-
zację nasz samorząd pozyskał 100% 
dofinansowania w  kwocie 2,5 mln 
zł. Elbląg jest jednym z dwóch miast 
na prawach powiatu w Polsce, które 
otrzymały wsparcie. To pilotażowy 
program rządowy. Ośrodek, służy 
wszystkim mieszkańcom, a  nie jak 
dotychczas jedynie potrzebującym 
wsparcia materialnego. 

Pomimo ograniczeń związa-
nych z  trwającą pandemią El-
bląg kilkakrotnie był gospoda-
rzem światowych imprez. 
To prawda. Mowa między innymi 
o  rajdzie RFC, czy Mistrzostwach 
Świata w  tańcach organizowanych 
przez CSE Światowid. Szerokim 
echem w  świecie odbił się również 
wyczyn elblążanina Roberta Kara-
sia, który ustanowił rekord świata 
w Ultra Triathlonie na dystansie pię-
ciokrotnego Ironmana. Nie brakowa-
ło również innych sportowych emo-

cji. Jedynie trzech centymetrów do 
brązowego medalu w rzucie dyskiem 
zabrakło natomiast naszemu para-
olimpijczykowi Rafałowi Rockie-
mu. Trzymaliśmy również kciuki za 
olimpijczyka i  brązowego medalistę 
Europy – koszykarza Przemysława 
Zamojskiego. Z bardzo dobrej strony 
na imprezach rangi Mistrzostw Świa-
ta czy Europy pokazali się również 
inni elbląscy sportowcy w  tym: ka-
jakarze z klubu Silvant Kajak Elbląg, 
przedstawiciele sportu osób niepeł-
nosprawnych z  IKS Atak, lekkoatle-
ta MKS Truso  Kacper Lewalski, czy 
kick – bokser Adrian Durma. Po raz 
kolejny Elbląg gościł ludzi z  żelaza 
podczas Garmin Iron Triathlon. 

W  reżimie sanitarnym odbyły 
się także flagowe miejskie im-
prezy.  
Bardzo się cieszę, że pomimo pande-
mii udało nam się zorganizować Dni 
Elbląga, Święto Chleba, Świąteczne 
Spotkania Elblążan, Bieg Piekarczy-
ka, czy Bieg Niepodległości. Po raz 
pierwszy elblążanie mogli świętować 
rocznicę odzyskania Niepodległości 
pod pomnikiem Ojców Niepodle-
głości, który powstał przy ul. Rycer-
skiej. Nie brakowało również wrażeń 
dla melomanów. Elbląska Orkiestra 
Kameralna wraz z gośćmi zachwyca-
ła podczas licznych koncertów.  Wy-

dała również nową płytę w  związku 
z  przypadającą w  minionym roku 
230. rocznicą śmierci wiedeńskie-
go mistrza – Wolfganga Amadeusza 
Mozarta. Nie zapomnieliśmy rów-
nież o  naszym legendarnym boha-
terze. W minionym roku obchodzili-
śmy 500-lecie obrony Elbląga przed 
Krzyżakami przez dzielnego Piekar-
czyka. Wiele działań skierowanych 
było na promocję legendy zarówno 
wśród mieszkańców, jak i miast part-
nerskich. Wysoka frekwencja pod-
czas wszystkich wydarzeń pokazy-
wała jak bardzo jesteśmy spragnieni 
spotkań, wyjść z domu i normalnych 
kontaktów. 

Jaki będzie rok 2022, czego ży-
czy Pan elblążanom?
Na pewno będzie to kolejny trudny 
rok. Mam jednak nadzieję, że wspól-
nie uda nam się pokonać wszelkie 
przeciwności. Przy tej okazji chciał-
bym podziękować wszystkim za do-
tychczasową współpracę. Szczególnie 
dziękuję Wiceprezydentom, Panom 
Januszowi Nowakowi i Michałowi 
Missanowi,  Panu Antoniemu Czyży-
kowi, Przewodniczącemu Rady Miej-
skiej oraz radnym. Wszystkim nam 
życzę przede wszystkim zdrowia i po-
wrotu do normalności. 

Dziękuję za rozmowę. 
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Około 8 mln złotych koszto-
wać będzie budowa kompleksu 
otwartych basenów przy ul. Mo-
niuszki. Mają one być oddane do 
użytku już w tym sezonie letnim. 
To kolejny etap realizowanego 
przez Prezydenta Witolda Wró-
blewskiego kompleksu sporto-
wo – rekreacyjnego. Założenia 
projektu przedstawione zostały 
podczas konferencji prasowej. 
- Chcę Państwu przekazać informa-
cje o  realizowanym wciąż projekcie 
o  dużej skali finansowej i  komplek-
sowo podchodzącym do rekreacji 
i wypoczynku w naszym mieście. To 
zadanie podzielone jest na sześć eta-
pów. Pierwsze trzy zostały już zreali-
zowane. To CRW Dolinka, moder-

nizacja basenu miejskiego przy ul. 
Robotniczej oraz oddany w  grudniu 
do użytku, zrewitalizowany Park Do-
linka. Do realizacji zostały nam trzy 
etapy. Najbliższym, czwartym jest 
budowa basenów otwartych o lekkiej 
konstrukcji, które powstaną przy ul. 
Moniuszki – podkreśla Prezydent 
Witold Wróblewski. 
Za 8 milionów złotych, od strony par-
kingu przy CRW Dolinka powstaną 
trzy niecki, jedna o wymiarach 25 na 
12,5 m oraz dwie o wymiarach 16 na 9 
m i głębokości 1,20 m i 0,6 m, wodny 
i  „suchy” plac zabaw dla dzieci, bo-
isko do piłki plażowej, natryski. 
- To konstrukcja, którą będzie można 
przenieść. Nie tworzy dużego kosz-
tu utrzymania obiektu jak i  jakości 

wody, łatwo też utylizowane są zanie-
czyszczenia. To rozwiązanie spraw-
dziło już w  wielu innych miastach, 
jak na przykład w  Toruniu, czy Sta-
rogardzie Gdańskim. Przetarg na bu-
dowę otwartych basenów ogłoszony 
zostanie w  najbliższych tygodniach. 
Jeśli wszystko się ułoży, to mam na-
dzieję, że jeszcze w te wakacje elblą-
żanie będą mogli z  tego basenu ko-
rzystać – mówił Witold Wróblewski. 
Realizacja projektu otwartych base-
nów nie oznacza rezygnacji z rewita-
lizacji kąpieliska miejskiego przy ul. 
Spacerowej. 
- Piątym etapem jest budowa kom-
pleksu basenów odkrytych - aqu-
aparku w  starej niecce kąpieliska, 
przy ul. Spacerowej - tak zwana była 

część wojskowa, a  szóstym budowa 
w  drugiej niecce – zbiornika rekre-
acyjnego z możliwością pływania na 
pontonach, łódeczkach, czy rower-
kach wodnych, który ma pełnić rów-
nież rolę retencyjną. Na piątą część 
mamy przygotowaną dokumentację. 
Do 15 lutego  na to zadanie składa-
my wniosek o  dofinansowanie do 
Funduszu Inwestycji Strategicznych. 
Koszt to ok. 70 mln zł. – zaznaczył 
Prezydent. 
Podczas konferencji prasowej Pre-
zydent odniósł się również do wy-
powiedzi radnego Bogusława Toł-
wińskiego, który krytykuje budowę 
kompleksu otwartych basenów.
- Pan Tołwiński nie ma moralne-
go prawa do krytyki w  tej sprawie, 

Kompleks otwartych basenów 
na wakacje dla elblążan
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ponieważ to w  czasie, kiedy on był 
dyrektorem Departamentu Sportu 
podjęta została decyzja o  zamknię-
ciu basenu otwartego. Dla mnie Pan 
Tołwiński jest likwidatorem basenu, 
mógł realizować modernizację tego 
obiektu, a nie go zamykać. Jako rad-
ny od początku kadencji nie zgłosił 
żadnej inicjatywy. Nie przedstawiał 
też żadnej propozycji w sprawie rato-
wania basenu. Dziś Pan Tołwiński za-
rzuca mi brak konsultacji dot. budo-
wy basenu na basenie. Trudno się do 
tego odnieść. Nasuwa się jednak py-
tanie, czy kiedy zamykał basen, kon-
sultował tę decyzję z  mieszkańcami? 
NIE! – mówił Prezydent Witold Wró-
blewski. – Pan likwidator Tołwiński 
jest przeciwny wszystkiemu. Od lat 
głosuje przeciw budżetowi, a więc de 
facto przeciwko wszystkim inwesty-
cjom realizowanym w mieście, w tym 
inwestycjom sportowym, między in-
nymi przeciw rewitalizacji Parku Do-
linka, budowie hal sportowych, boisk, 
czy innych obiektów sportowych i re-
kreacyjnych. A  tylko nadmienię, że 
w latach 2015-2021 na infrastrukturę 
sportową i  rekreacyjną wydatkowa-
liśmy już  41 242 238 zł. Biorąc pod 
uwagę zadania ujęte w  tegorocznym 
budżecie będzie to kwota prawie 55 
mln zł – podkreślał Prezydent. 

W ramach budowy 
kompleksu basenów 
odkrytych w rewitalizowanej 
przestrzeni powstanie:

• Basen rekreacyjny ok. 25 x12,5 
m ze stałą głębokością wody 
1,20 m, konstrukcja 1,30 m.
• Basen rekreacyjny ok. 16,0x9,0 
m, głębokość 1,00 m, konstruk-
cja 1,20 m.
• Basen rekreacyjny ok. 16,0x9,0 
m, głębokość 0,60 m, konstruk-
cja 0,80 m.
• Kompleks trzech zjeżdżalni 
wodnych z  hamowniami (sze-
roka, rurowa i  mulitislide wys. 
stopniowana od 1,6 do 4 m).
• Wodny plac zabaw dla dzieci – 
splash park i  brodzik (razem ok 
206 m2). 
• Boisko do piłki plażowej.
• Strefa wypoczynku z  lekkimi 
zadaszeniami.
• Plac zabaw dla dzieci suchy.
• Natryski zewnętrzne oraz bro-
dziki do płukania stóp z kranika-
mi usytuowanych przed wejścia-
mi na teren mokrej stopy.
• Drewniane pomosty o szeroko-
ści min. ok. 2 m w strefie ciągów 
komunikacyjnych z barierkami.
• Pomieszczenia techniczne, prze-
bieralnie terenowe, strefa sanitar-
na, ratownicza oraz dla obsługi. 
• Stanowiska do obserwacji dla 
ratowników (dwa zadaszone).
• Obiekt dostosowany będzie 
do potrzeb osób z  niepełno-
sprawnych.
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30 stycznia wystartuje XXX Fi-
nał Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy. Tym razem zebrane 
fundusze zostaną przekazane na 
rzecz oddziałów okulistyki dziecię-
cej w Polsce, dla zapewnienia naj-
wyższych standardów diagnostyki 
i leczenia wzroku u dzieci. Zobacz, 
co będzie działo się w Elblągu.
- Serdecznie zapraszam do udziału 
w przygotowanych przedsięwzięciach 
oraz Wielkim Finale, który odbędzie 
się 30 stycznia. Zachęcam wszystkich 
ludzi dobrej woli do wsparcia tej ak-
cji. Wierzę, że elblążanie po raz kolej-
ny pokażą swoje wielkie serca – pod-
kreśla Witold Wróblewski, Prezydent 
Elbląga. 

Sztabiki w szkołach, 
przedszkolach, bursach
Już od 10 stycznia rozpoczęło się 
kwestowanie w  elbląskich placów-
kach oświatowych. Swój udział zgło-
siło ponad 30 takich instytucji, w tym 
szkoły, przedszkola, bursy. Organizu-
ją oni przeróżne akcje, licytacje, de-
gustacje, wydarzenia. Pomysłów są 
setki, a cel jeden – zebrać jak najwię-
cej pieniędzy, które wspomogą okuli-
stykę dziecięcą.

Licytacje internetowe
Gadżety, koszulki, książki, płyty, upo-
minki, czy talony na wszelkiego ro-
dzaju usługi. Te i wiele innych fantów 
można przekazać na licytację, podczas 
jubileuszowego 30. Finału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Elblą-
ski sztab czeka na Wasze wsparcie. 
Gdzie należy zgłaszać swoje fanty? 
Przedmioty i  inne propozycje przyj-
muje Regionalne Centrum Wolonta-
riatu w Elblągu, znajdujące się w bu-
dynku przy ul. Związku Jaszczurczego 
17. Biuro otwarte jest od poniedziałku 
do piątku, w  godzinach 9-16. Gdzie 
można licytować? Licytacje odbywają 
się za pomocą allegro.pl.

Wielki Finał WOŚP
Razem z Orkiestrą kwestować będzie 
aż 450 wolontariuszy, którzy od rana 
będą zbierali pieniądze do puszek 
w całym mieście. Jest też już gotowy 
plan imprezy finałowej, która od-
będzie się w  niedzielę, 30 stycznia. 
Szczegóły na plakacie. 

8

30. Finał WOŚP
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Tradycyjnie już 6 stycznia w wieczór Trzech 
Króli poznaliśmy laureatów nagród Prezy-
denta Elbląga Witolda Wróblewskiego za 
rok 2021. Z uwagi na pandemię, uroczystość 
wręczenia nagród oraz Koncert Noworoczny 
nie mogły odbyć się z udziałem publiczności. 
Publiczność mogła jedynie obejrzeć koncert 
za pośrednictwem telewizji i mediów spo-
łecznościowych.
Koncert Noworoczny był okazją do podsumowania 
minionego roku i zaprezentowania planów na naj-
bliższe miesiące. 
- Był to trudny rok. Pandemia, różnego rodzaju nie-
bezpieczeństwa nie sprzyjały firmom, instytucjom 
oraz samorządom do realizacji planów. Przed nami 
również trudny czas – zmiany podatkowe, rosnąca 
inflacja, ale mimo to z optymizmem patrzę na to, co 
nas czeka. Jesteśmy dobrze przygotowani. Mamy 
przygotowane projekty i programy, które będą słu-
żyły mieszkańcom i rozwojowi miasta. Przykładem 
jest fakt, że w kluczowych przedsięwzięciach regio-
nalnego programu operacyjnego są inwestycje in-
frastrukturalne w elbląskim porcie, za co dziękuję 
Panu Marszałkowi. Dziękuję również za dotychcza-
sową współpracę, dzięki której pozyskujemy środ-
ki unijne. Dziękuję również za dobrą współpracę 
Panu Przewodniczącemu Rady Miejskiej, radnym, 
pracownikom Urzędu oraz jednostek miejskich. Za 
chwilę będę miał przyjemność wręczyć nagrody za 
szczególne osiągnięcia w minionym roku. Serdecz-

nie gratuluję wszystkim laureatom. Życzę wszyst-
kim wszelkiej pomyślności, a przede wszystkim 
zdrowia i powrotu do normalności – mówił podczas 
koncertu Prezydent Witold Wróblewski.
- Również chciałbym podziękować samorządowi 
miejskiemu na czele z Panem Prezydentem za dobrą 
współpracę, pomimo wielu trudności, jakie mamy 
w tym ostatnim czasie.  Rozwijamy wspólnie pięk-
ne, hanzeatyckie miasto, które poszczycić się może 
coraz lepszą infrastrukturą komunalną, kulturalną, 
sportową, a także wspaniałą gospodarką. Aktualnie 
czekamy na podpisanie umowy partnerstwa, aby 
ruszyć z nową perspektywą finansową. Mam na-
dzieję, że nic nie zakłóci przepływu tych środków. 
Są one między innymi przeznaczone na kontynuację 
zintegrowanych inwestycji terytorialnych, rozwój 
elbląskiego portu, czy poprawę infrastruktury Ka-
nału Elbląskiego. Dzisiaj wszystkim mieszkańcom 
Elbląga i regionu życzę zdrowia i dalszego dobrego 
partnerstwa, to się sprawdza i przynosi chlubę nam 
wszystkim - zaznaczył Gustaw Marek Brzezin, Mar-
szałek Województwa Warmińsko – Mazurskiego.
- Moim zdaniem, w tych trudnych sytuacjach, rok 
2021 był rokiem udanym i wierzę, że dzięki dobrej 
współpracy nas wszystkich ten rok również taki bę-
dzie. Dziękuję wszystkim mieszkańcom za zaanga-
żowanie w wiele spraw miejskich, dziękuję urzędni-
kom, pracownikom jednostek podległych i radnym. 
Z roku na rok nasze miasto pięknieje i staje się 
bardziej przyjazne zarówno dla dzieci, dorosłych, 

jak i osób starszych. W roku 2022 nadal ponad po-
działami będziemy pracowali na rzecz mieszkańców 
Elbląga - podkreślał Antoni Czyżyk, Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Elblągu.
Podczas gali Prezydent Witold Wróblewski wrę-
czył Nagrody za 2021 rok za szczególne osiągnięcia 
w pracy na rzecz miasta. Zostały one przyznane w 9 
kategoriach.
W kategorii Przedsiębiorczość i innowacja 
laureatem został Pan Mirosław Markiewicz 
– właściciel firmy Zakład Ogólnobudowlany inż. 
Mirosław Markiewicz z siedzibą w Elblągu. Firma 
Pana Mirosława zrealizowała na terenie Elbląga 
wiele zadań w różnych dziedzinach budownictwa, 
w szczególności w zakresie budowy obiektów prze-
mysłowych oraz obiektów użyteczności publicznej. 
W ostatnich latach uczestniczyła również w reali-
zacji zadań inwestycyjnych elbląskiego samorządu 
wykonując między innymi: przebudowę Targowiska 
Miejskiego, hangaru żeglarskiego, rozbudowę El-
bląskiego Centrum Edukacji Zawodowej, czy zakoń-
czoną w ubiegłym roku rewitalizację Parku Dolinka.  
W kategorii Ochrona zdrowia nagrodę otrzy-
mał Dział Ratownictwa Medycznego Woje-
wódzkiego Szpitala Zespolonego w Elblągu. 
Lekarze, ratownicy medyczni, kierowcy, pielęgniar-
ki niosą pomoc pacjentom w stanie zagrożenia zdro-
wia i życia. Elbląski Dział Ratownictwa Medycznego 
jako pierwszy w kraju wprowadził do każdego z Ze-
społów przenośne urządzenia USG, dzięki czemu 

Laureaci Nagród Prezydenta 
Elbląga za rok 2021
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poszerzona została możliwość wczesnej, przedszpi-
talnej diagnostyki w stanach zagrożenia życia pa-
cjentów już na miejscu zdarzenia. 
Praca członków Zespołów Ratownictwa Medycz-
nego od zawsze związana była z podwyższonym ry-
zykiem. Szczególnego znaczenia nabrało to jednak 
teraz, gdy na całym świecie trwa walka z koronawi-
rusem, a warunki pracy stały się wyjątkowo trudne.
Schowani w kombinezonach, ukryci pod maskami, 
stają niejako anonimowo u boku pacjentów, by wal-
czyć o ich życie i zdrowie, niosą pomoc każdemu, 
kto tego potrzebuje.
Za Działalność społeczną nagrodzona zosta-
ła Pani Teresa Urban -  pełnomocnik Prezydenta 
Elbląga ds. osób starszych, członek zarządu Uniwer-
sytetu III Wieku i Osób Niepełnosprawnych, prze-
wodnicząca Elbląskiej Rady Seniorów, wiceprezes 
Banku Żywności oraz członek zarządu Elbląskiej 
Rady Konsultacyjnej Osób Niepełnosprawnych. Ini-

cjatorka, realizatorka oraz współrealizatorka wielu 
programów, akcji oraz miejskich wydarzeń o cha-
rakterze cyklicznym adresowanych do elbląskich 
seniorów, m.in. Elbląskiej Karty Seniora, Koperty 
życia, Zoom na rady seniorów, czy Kierunku Zdro-
wie. Integruje i aktywizuje lokalną społeczność oraz 
środowisko osób starszych. Jest osobą niezwykle 
aktywną i skuteczną w swoim działaniu, pełna em-
patii i zrozumienia dla osób starszych przedkłada 
ich potrzeby nad swoje własne. Niezwykle zaanga-
żowana w rozwój lokalnej polityki senioralnej oraz 
tworzenie i realizację dokumentów strategicznych. 
W kategorii Kultura i Sztuka nagrodę otrzy-
mało Centrum Spotkań Europejskich ŚWIA-
TOWID, które ma ogromny wkład w rozwój kultury 
w Elblągu. W ubiegłym roku w placówce zakończyła 
się rozbudowa i modernizacja, dzięki której miesz-
kańcy miasta i regionu mogą korzystać z jeszcze 
szerszej oferty kulturalnej i edukacyjnej. CSE Świa-

towid to również doświadczona jednostka, która 
od lat organizuje wysokiej rangi imprezy taneczne. 
W listopadzie 2021 r. odbyły się Mistrzostwa Świata 
w 10 tańcach oraz 21. edycja Międzynarodowego Fe-
stiwalu Tańca „Baltic Cup”. Była to świetna okazja 
do promocji naszego miasta na całym świecie. 
Laureatem w kategorii Działalność oświa-
towa i naukowa został Zespół Szkół Me-
chanicznych w Elblągu, który posiada 75 let-
nią bogatą historię kojarzoną z renomą i wysokim 
standardem kształcenia. Nowoczesne pracownie, 
programy kształcenia w zawodach, profesjonalna 
kadra powodują coraz większe zainteresowanie 
młodych ludzi kształceniem się w tej placówce.  
Szkoła od kilku lat plasuje się wśród najlepszych 
techników w województwie i kraju. W 2019 roku 
placówka uzyskała tytuł BRĄZOWEJ SZKOŁY, 
natomiast w latach 2020 i 2021 tytuł SREBRNEJ 
SZKOŁY, co oznacza, że jest w gronie 200 najlep-

Mirosław Markiewicz Teresa Urban

Centrum Spotkań Europejskich ŚWIATOWID

Dział Ratownictwa Medycznego Wojewódzkiego 
Szpitala Zespolonego w Elblągu

Zespół Szkół Mechanicznych w Elblągu Robert Karaś
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szych techników w Polsce. Od dwóch lat szkoła jest 
także plasowana wśród sześciu najlepszych techni-
ków w województwie.
W kategorii Sport i Turystyka nagrodzony 
został Pan Robert Karaś – elblążanin, który 
należy do najlepszych triathlonistów na świecie. 
W ostatnich latach Robert Karaś odniósł wiele 
spektakularnych sukcesów, przekraczając ko-
lejne granice ludzkich możliwości, stając się dla 
młodych sportowców przykładem tego, jak wiele 
może dać systematyczna praca i wytrwałość. Jego 
sukcesy przyczyniają się do promocji Elbląga na 
całym świecie.  
W 2021 r. do swojej kolekcji sukcesów dołożył ko-
lejne osiągnięcia, m.in. zdobył mistrzostwo świata 
na dystansie pięciokrotnego ironmana. By sięgnąć 
po ten tytuł przepłynął 19 km, przejechał 900 km na 
rowerze i na koniec przebiegł 211 km. To wszystko 
w czasie 67 godzin, 58 minut i 1 sekunda. To nowy 
rekord świata. 
Za działalność ekologiczną laureatką zosta-
ła Pani Anna Kamińska prowadząca Ośrodek 
Okresowej Rehabilitacji Zwierząt Jelonki, Prezes 
Fundacji „ZWIERZĘTOM W POTRZEBIE”. 
Ośrodek Okresowej Rehabilitacji Zwierząt Jelon-
ki od 2013 roku niesie pomoc zwierzętom dzikim, 
chorym i po wypadkach. Pozostawione w swoim 
naturalnym środowisku nie miałby szans na po-
wrót do zdrowia i na przeżycie. Pod opiekę Pani 
Ani trafiają również dzikie zwierzęta z terenu mia-
sta. W 2021 roku ośrodek przyjął 114 ptaków oraz 
25 ssaków z Elbląga. Poza pomocą zwierzętom 
Ośrodek w Jelonkach prowadzi działania eduka-
cyjne związane między innymi z dokarmianiem 
ptaków, wypalaniem traw, czy zabierania małych 
zwierząt z lasu. 
W kategorii Inne nagrodę otrzymało dwóch 
laureatów: Gerhard Przybylski, Prezes Od-
działu Związku Nauczycielstwa Polskiego 
w Elblągu oraz Marco Cocchieri, właściciel 
restauracji AMORE MIO.

Gerhard Przybylski od 1991 r. jest prezesem Za-
rządu Oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego 
w Elblągu czynnie zaangażowanym w rozwiązywa-
nie problemów oświaty, w tym: analizowanie i opi-
niowanie nowych rozwiązań systemowych, progra-
mów edukacyjnych, organizacji pracy placówek. Od 
ponad 30 lat działa na rzecz elbląskiej oświaty za-
wsze mając na uwadze dobro pracowników oświaty 
i jakość elbląskiej edukacji. Dba także o poprawę 
i tworzenie warunków do rozwoju amatorskiego 
ruchu związanego ze sportem, turystyką i kulturą. 
Wspierając te działania, propagując zdrowy i bez-
pieczny styl życia, szczególnie wśród pracowników 
oświaty. Organizuje wycieczki, pikniki rodzinne, za-
wody sportowe, od kilku lat jest organizatorem Wo-
jewódzkiego Turniej Pracowników Oświaty w piłce 
siatkowej kobiet i mężczyzn. 
Marco Cocchieri jest właścicielem kilku lokali ga-
stronomicznych, w tym Restauracji AMORE MIO 
na Starym Mieście. W sposób bezsprzeczny pobu-
dza do życia elbląską Starówkę, poprzez organiza-
cję w okresie letnim koncertów dla mieszkańców. 
Przedsiębiorca bierze również udział w akcjach spo-
łecznych, kierowanych miedzy innymi do elbląskich 
seniorów, poprzez organizację warsztatów kulinar-
nych poświęconych diecie śródziemnomorskiej, czy 
zdrowemu żywieniu. 
Nagrodę honorową otrzymał natomiast 
Edward Parzych. Elbląski przedsiębiorca, kolek-
cjoner dawnego rzemiosła i sztuki, mecenas spor-
tu. Od wielu lat wspiera rozwój elbląskiego kaja-
karstwa, od 2019 r. stał się tytularnym sponsorem 
Uczniowskiego Klubu Sportowego Silvant Kajak 
Elbląg. Jest również znanym w Polsce i za granicą 
kolekcjonerem dawnego rzemiosła i sztuki. Od wie-
lu lat chętnie udostępnia swoje zbiory na wystawy 
organizowane przez muzea. Szczególne miejsce 
w jego zbiorach zajmuje Elbląg –  historia miasta 
wyrażona w dziełach elbląskich rzemieślników. Ko-
lekcjoner posiada bogaty zbiór intarsjowanych me-
bli elbląskich, sreber wykonanych przez elbląskich 

złotników, kolekcję przedwojennych pocztówek 
z Elbląga. Najcenniejsze eksponaty Edward Parzych 
nieodpłatnie udostępnił Muzeum Archeologiczno 
– Historycznemu. Można je oglądać na specjalnie 
przygotowanej i sfinansowanej przez kolekcjonera 
wystawie.  
Galę wręczenia nagród uświetnił koncert w wyko-
naniu KAROLINY LESZKO – wokalistki, uczest-
niczki programów: The Voice of Poland i Must Be 
The Music oraz MARCINA JAJKIEWICZA – woka-
listy jazzowego, musicalowego oraz rozrywkowego, 
aktora musicalowego i dyplomowanego instrukto-
ra wokalnego, w towarzystwie muzyków Elbląskiej 
Orkiestry Kameralnej pod batutą ARIELA LUDWI-
CZAKA. W programie koncertu znalazły się polskie 
i światowe przeboje lat 20 i 30. W bogatym reper-
tuarze usłyszeć mogliśmy m.in. takie utwory jak: 
Tango milonga, This Can’t Be Love, Seksapil, czy 
Powróćmy jak za dawnych lat.

Anna Kamińska Marco Cocchieri

Edward Parzych

Gerhard Przybylski
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Elblążanie wyróżnieni przez Marszałka Woje-
wództwa Gustawa Marka Brzezina Odznaką 
Honorową „Za Zasługi dla Warmii i Mazur”. 
To najwyższe samorządowe odznaczenie cy-
wilne w województwie, ustanowione w 2005 
roku. Przyznawane jest za działania na rzecz 
rozwoju naszego Województwa, wykraczają-
ce poza podstawowe obowiązki zawodowe, 
a  także dokonania przynoszące wymierne 
korzyści dla mieszkańców regionu. 
Laureatami medalu za Zasługi dla Województwa 
Warmińsko-Mazurskiego zostali:
Jakub Radulski – wieloletni Prezes Zarządu 
ABB ALSTOM POWER Sp. z o.o. w Elblągu. Przez 
wiele lat zarządzał przedsiębiorstwem funkcjo-
nującym w  strukturach międzynarodowego kon-
cernu, utrzymując polskie kierownictwo i  kadrę 
pracowniczą oraz wykorzystując krajową myśl 
technologiczną. Działania te wzmacniały  pozycję 
firmy na rynku światowym. Szczególnie zaanga-
żowany we wdrażanie nowych, zaspokajających 
potrzeby rynku energetycznego, wysokiej jakości 
rozwiązań, mających na względzie ochronę środo-
wiska i bezpieczeństwo energetyczne kraju. Wielką 
zasługą Prezesa Jakuba Radulskiego były działania 
sprzyjające rozwojowi szkół średnich i szkolnictwa 
wyższego w regionie oraz o charakterze filantropij-
nym ukierunkowane na ochronę zdrowia, kulturę 
oraz naukę. Za działalność zawodową Jakub Ra-
dulski został uhonorowany w 2000 roku Krzyżem 
Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, a w 2003 
roku został odznaczony Odznaką Honorową „Za 
zasługi dla energetyki”. W uznaniu wybitnych osią-
gnięć w działalności gospodarczej został odznaczo-
ny Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski 
(2008). W 2007 roku otrzymał Nagrodę Honoro-
wą Prezydenta Miasta Elbląga.
Tadeusz Naguszewski - ceniony lekarz. Od 

1980 roku zatrudniony w Wojewódzkim Szpitalu 
Zespolonym w  Elblągu. Od 1998 do 2007 spra-
wował mandat radnego elbląskiej rady miejskiej, 
w 2006 powołano go na funkcję wiceprzewodni-
czącego. Poseł RP na Sejm VI i VII kadencji, gdzie 
był członkiem Komisji Zdrowia, Komisji Mniej-
szości Narodowych i Etnicznych, a także Komisji 
Łączności z  Polakami za Granicą. Od 1993 roku 
jest ordynatorem Oddziału Chorób Wewnętrz-
nych z Pododdziałem Endokrynologicznym i Po-
doddziałem Diabetologicznym, którym kieruje 
do chwili obecnej. Był również zaangażowany we 
wprowadzanie kas chorych, a w kolejnych latach 
przygotowywał szpital do wprowadzenia NFZ – 
jednostka wystąpiła do akredytacji jako pierwsza 
w województwie. W latach 1998-2012 pełnił funk-
cję dyrektora ds. lecznictwa.  Pod jego kierunkiem 
blisko 35 lekarzy zrobiło specjalizację I  i  II dru-
giego stopnia.  Współzałożyciel Stowarzyszenia 
na Rzecz Profilaktyki Nadciśnienia Tętniczego, 
promującego prozdrowotne zachowania wśród 
społeczności lokalnej. Jest członkiem Towarzy-
stwa Internistów Polskich i  Polskiego Towarzy-
stwa Gastroantreologii. 
OPEGIEKA Sp. z o.o. - firma powstała w 1989r. 
w  wyniku przekształceń własnościowych elblą-
skiego zakładu terenowego Okręgowego Przed-
siębiorstwa Geodezyjnego- Kartograficzno 
w Gdańsku. W początkowym etapie istnienia fir-
my realizowano głównie usługi geodezyjno-kar-
tograficzne. W  kolejnych latach obserwowano 
nieprzerwany rozwój w  ofercie. Uruchamiano 
nowe działalności, takie, jak: informatyka, ba-
dania i  rozwój, technologie satelitarne, sztuczna 
inteligencja. OPEGIEKA nieustannie wzbogaca 
swoje usługi, rozwijając nowe produkty poprzez 
wprowadzanie do praktyki najnowszych techno-
logii, związanych z  pomiarami i  obrazowaniem 

Ziemi, uczeniem maszynowym oraz przetwarza-
niem dużych zbiorów danych. W  roku 2007 fir-
ma rozpoczęła transformację przedsiębiorstwa 
w  centrum badawczo-rozwojowe i  realizację no-
wej strategii związanej z budową kompletnej fir-
my geoinformatycznej, oferującej pełen łańcuch 
technologiczny od pozyskania danych, przez ich 
przetworzenie, analizę, budowę aplikacji dla ich 
wykorzystania i  dostarczenia produktów końco-
wych dla klientów. Takie działania doprowadziły 
do uzyskania w  2013 r. oficjalnego statusu Cen-
trum Badawczo-Rozwojowego nadanego firmie 
w drodze decyzji administracyjnej przez Ministra 
Gospodarki. Firma skutecznie aplikuje o  granty 
inwestycyjne oraz naukowo-badawcze do progra-
mów unijnych i krajowych. Dziś dysponuje trze-
ma samolotami do wykonywania misji fotolotni-
czych, niebawem, w  marcu będzie posiadaczem 
kolejnego, czwartego samolotu. Usługi i produkty 
OPEGIEKA są z powodzeniem wdrażane  zarów-
no w Polsce, jak i na rynkach zagranicznych. 
Henryk Biedulski - związany  z Wojewódzkim 
Ośrodkiem Ruchu Drogowego w Elblągu od mo-
mentu jego tworzenia tj. od 1997 r. Przez 15 lat 
pełnił obowiązki Egzaminatora Nadzorującego. 
Poza działalnością związaną z  egzaminowaniem, 
był organizatorem szkoleń kandydatów na in-
struktorów nauki jazdy i kandydatów na egzami-
natorów w Wojewódzkim Ośrodku Ruchu Drogo-
wego w Elblągu. Aktywnie uczestniczył w pracach 
społecznych na rzecz poprawy bezpieczeństwa ru-
chu drogowego, będąc m.in. członkiem Krajowe-
go Stowarzyszenia Egzaminatorów Kandydatów 
na Kierowców i Kierowców. Od 1995 r. do 2015 r. 
był członkiem Automobilklubu w Elblągu. Czyn-
nie uczestniczył również w  propagowaniu bez-
piecznych zasad ruchu drogowego wśród dzieci 
i młodzieży.

Za zasługi dla Warmii i Mazur 
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Kotwice, boje, śruby okrętowe, 
średniowieczny miecz, a  nawet 
fragmenty U-boota, czy samo-
lotu bombowego Boeing B-17, 
wydobyte zostały podczas prac 
związanych z  pogłębieniem toru 
wodnego Świnoujście – Szczecin. 
Część z  tych eksponatów można 
obejrzeć na specjalnej wystawie 
w  Muzeum Archeologiczno-Hi-
storycznym w Elblągu. Jej otwar-
cia dokonał Grzegorz Witkowski, 
podsekretarz stanu w  Minister-
stwie Infrastruktury. Ekspozycję 
oglądać można do końca lutego br.
Podczas inwestycji pn. Modernizacja 
toru wodnego Świnoujście – Szczecin 
do głębokości 12,5 metra, realizowa-
nej przez Urząd Morski w Szczecinie, 
wydobytych zostało 100 ton obiektów 
zabytkowych. Nurkowie natrafili na 
różnego rodzaju kotwice, w sumie ok. 
100 sztuk, a wśród nich na takie uni-
katy, jak kotwice admiralicji, które,  
zdaniem muzealników,  w prostej linii 
wywodzą się ze starożytności. Do tego 
dochodzą stalowe boje, przedmioty 
związane z  rybołówstwem, ale także 
miny, bomby, amunicja, niewypały 
i  niewybuchy. Takich przedmiotów 
niebezpiecznych wydobyto podczas 
prac saperskich 1687.
Wśród pozostałości po II wojnie świa-
towej są elementy niemieckiego pan-

cernika kieszonkowego Lutzow, broń 
i  osobiste wyposażenie żołnierzy. 
Ale absolutnym hitem są fragmenty 
amerykańskiego, czterosilnikowe-
go samolotu bojowego Boeing B-17, 
zestrzelonego 7 pażdziernika 1944 r. 
podczas nalotu na fabrykę benzyny 
syntetycznej w  Policach. Na pokła-
dzie znajdowało się 11 członków za-
łogi, 4 z  nich, do dziś, uważa się za 
zaginionych. Archeolodzy pracujący 
przy pracach pogłębieniowych, w tym 
archeolog podwodny Lech Trawicki 
–  dyr. Muzeum Archeologiczno – 
Historycznego w  Elblągu, uratowali 
setki niezwykle cennych zabytków, 
zarówno techniki militarnej, jak 
i morskiej. Zgromadzone w Muzeum 
Oręża Polskiego w  Kołobrzegu, stały 

się kanwą wystawy pn. Zabytki toru 
wodnego Świnoujście – Szczecin. 
Lech Trawicki, dyrektor muzeum 
w Elblągu ma nadzieję, że kiedyś bę-
dzie można zrobić podobną wystawę 
zabytków elbląskiego toru wodnego. 
– Liczymy na to, że podczas pogłębia-
nia toru wodnego na Zalewie Wiśla-
nym i  rzece Elbląg znajdziemy wiele 
cennych przedmiotów związanych na 
przykład z  lokalnym przemysłem. I, 
że trafią one do naszego muzeum.
- Wystawa, którą właśnie otwieramy, 
znakomicie wpisuje się w ustanowio-
ny na 2022 przez Radę Miejską Rok  
Tradycji Morskich Elbląga – mówił 
podczas otwarcia ekspozycji z  Koło-
brzegu wiceprezydent Elbląga Michał 
Missan.  

Otwarcie wystawy w  Elblągu było 
także okazją do zapoznania się z ak-
tualnym stanem budowy drogi wod-
nej łączącej Zalew Wiślany z Zatoką 
Gdańską. – Budowa Kanału Żeglu-
gowego przez Mierzeję Wiślaną jest 
ogromną szansą dla rozwoju mia-
sta. Dotychczas samorząd wydał ok. 
100 milionów złotych na inwestycje 
związane z  portem i  infrastrukturą 
okołoportową. W  ramach dalszych 
prac planowana jest budowa obrot-
nicy dla statków – dodał wiceprezy-
dent Missan.  
Jak podaje Urząd Morski w  Gdyni, 
na koniec 2021 roku stopień realiza-
cji prac przy pierwszej części budowy 
drogi łączącej Zalew Wiślany z Zatoką 
Gdańską wyniósł 86 %.  

Wydobyte z dna
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24 stycznia w  naszym województwie rozpo-
czynają się ferie zimowe. Elbląski samorząd 
wspólnie z miejskimi instytucjami przygotował 
bogatą ofertę bezpłatnych zajęć sportowych, 
kulturalnych i rekreacyjnych. Skorzysta z niej 
kilka tysięcy dzieci i młodzieży. Oczywiście 
z zachowaniem reżimów sanitarnych i aktual-
nych obostrzeń, wynikających z pandemii. 
- Zachęcam do korzystania z przygotowanych propozy-
cji. Dzieci i młodzież na pewno znajdą w nich dla siebie, 
bo ferie w  mieście, nie muszą oznaczać ferii w  domu. 
Wśród przygotowanych propozycji są półzimowiska 
w  elbląskich szkołach, zajęcia sportowe organizowane 
przez MOSiR, czy artystyczne w MDK i Galerii EL. Tra-
dycyjnie już przekazaliśmy również srodki w kwocie 40 
tys. złotych stowarzyszeniom i klubom sportowym na 
organizację zimowego wypoczynku. Zapraszam również 
do udziału w  atrakcjach, które odbędą się w  ramach 
Przebojowej Zimy w Mieście z Radiem ZET – zachęca 
Prezydent Witold Wróblewski.
Przebojowa Zima w Mieście z Radiem ZET odbędzie się 
na Starym Mieście w weekend 28 – 30 stycznia. Pod-
czas eventu będzie można skorzystać z wielu zimowych 
atrakcji. Wśród nich – lodowisko syntetyczne, górka 
do Snow Tubingu, strefa biegówek, czy Snowboardu. 
Szczegółowy program imprezy, a  także wszystkie inne 
atrakcje i zajęcia organizowane w ramach Ferii w mie-
ście dostępne będą na stronie turystyka.elblag.eu. Łącz-
nie na organizację ferii w mieście samorząd przeznaczył 
217 tys. zł.  

Ferie 
w mieście

Miejski Ośrodek Sportu i Rekre-
acji w  Elblągu zaprasza wszyst-
kie dzieci i  młodzież do sko-
rzystania z  bezpłatnych zajęć 
sportowo-rekreacyjnych, z  któ-
rych będzie można korzystać 
podczas dwutygodniowej prze-
rwy od szkoły.  Jest to nie tylko 
czas oderwania od szkolnej ru-
tyny, ale i  znakomita okazja na 
aktywny wypoczynek. Ten okres 
nieodłącznie kojarzy się bowiem 
z ruchem i dobrą zabawą w gro-
nie najbliższych, a  także znajo-
mych i przyjaciół.
A  oto program Ferii z  MOSiR-em, 

z podziałem na poszczególne obiek-
ty sportowe:

Imprezy na Lodowisku
Tafla Krytego Lodowiska Helena 
przy ul. Karowej będzie pełna ły-
żwiarzy i  animacji, które rozwiną 
nasze umiejętności i  pozwolą po-
czuć sportową rywalizację. Przede 
wszystkim najważniejsza będzie 
wspólna dobra zabawa, przy kolo-
rowych światłach oraz w  rytm ta-
necznej muzyki. Bezpłatne sesje 
będą odbywały się od poniedziałku 
do piątku. Rozpoczynamy o  godzi-
nie 12 zajęciami na lodzie dla dzieci 

i młodzieży, turniejem mini hokeja 
lub festynem lodowym, w  zależno-
ści od dnia. Natomiast o  godzinie 
13 odbywać się będzie cykliczna 
swobodna jazda. Wyjątkowo będzie 
również na zakończenie ferii w pią-
tek, gdy o 12 wystartuje 1,5 godzin-
na zabawa z  DJ Szupixem. Będą 
konkursy i słodkie nagrody.

Ślizgawki na Torze Łyżwiar-
skim Kalbar
Na łyżwiarzy czeka także Tor Kal-
bar przy ul. Agrykola, gdzie również 
od poniedziałku do piątku będzie 
można bezpłatnie, w  bezpiecznych 

warunkach, skorzystać z 333 m ta-
fli. Wejścia odbywać się będą w go-
dzinach 10-11:30 oraz 12-13:30. 
Kto nie czuje się jeszcze pewnie na 
łyżwach, będzie mógł za darmo na 
obu obiektach skorzystać z pomocy 
„pingwinka”.

Atrakcje w Krytej Pływalni
Najmłodsi w  szczególności lubią 
wodne zabawy, zatem z ochotą po-
jawią się w Krytej Pływalni przy ul. 
Robotniczej. Od poniedziałku do 
piątku w  godzinach 10-10:45 ru-
szą zajęcia w  niecce basenu rekre-
acyjnego dla klas II-IV szkoły pod-

Ferie z MOSiR-em pełne atrakcji
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Młodzieżowy Dom Kultury ser-
decznie zaprasza dzieci i  mło-
dzież na zajęcia w  okresie  ferii 
zimowych  w godzinach od 9:00 
do 15:00. Z  zajęć w  MDK może 
skorzystać około 700 dzieci 
i młodzieży (bez ograniczeń wie-

kowych), w ciągu dwóch tygodni.
Zajęcia odbywać się będą w  budyn-
kach przy ulicy Bema 37 i Warszaw-
skiej 51.
Wnioski na zapisy do wybranych pra-
cowni umieszczone są na stronie Mło-
dzieżowego Domu Kultury i na fb.

Wnioski składamy online lub w  se-
kretariacie MDK przy ulicy Bema 37 
określając z jakich zajęć uczestnicy fe-
rii będą korzystać i w jakich godzinach.
Do wyboru proponujemy: zajęcia 
plastyczne, muzyczne, wokalne, gry 
na instrumentach (gitara klasyczna 

i elektryczna, pianino, flet, perkusja, 
trąbka, saksofon, ukulele), teatralne 
– występy na scenie, kreatywne, rzeź-
bienie z gliny, animacyjne, multime-
dialne, języka hiszpańskiego, języka 
angielskiego, łamigłówki, gry plan-
szowe, rebusy.

stawowej, natomiast w  godzinach 
11-11:45 dla dzieci z  klas V-VIII. 
Podczas sesji nasze pociechy pogra-
ją m.in. w siatkówkę lub koszyków-
kę w wodzie.

Hala na sportowo
W  Hali Sportowo-Widowiskowej 
przy Al. Grunwaldzkiej trwać będą 
zajęcia z  elbląskimi klubami. Bę-
dzie można poznać tajniki wielu 
popularnych dyscyplin. Odbędą 
się zajęcia ogólnorozwojowe z piłki 
ręcznej z KPR Elbląg, z piłki nożnej 
z ZKS Olimpia Elbląg i judo z Olim-
pią Elbląg oraz siatkówki z IKS Atak 
Elbląg. Warto będzie wziąć udział 
także we wspólnej zabawie z  kic-

kboxingiem z  Elbląskim Klubem 
Karate, zagrać w  tenisa stołowe-
go z  Mlexerem, a  także spróbować 
swoich sił w  teqballu, z którym za-
pozna nas piłkarz Olimpii – Kamil 
Wenger.

Ferie na świeżym powietrzu
W oba wtorki pójdziemy na spacer 
z  leśnikiem i  poznamy tajemnice 
Bażantarni. Ruszamy o  12. W  po-
łowie ferii, w  sobotę, spotkamy się 
również w  Bażantarni na Snowbi-
ke’u, czyli zajęciach z  bezpiecznej 
jazdy rowerem po śniegu, nato-
miast po zakończeniu warsztatów 
odbędzie się wspólne ognisko dla 
uczestników. Natomiast następne-

go dnia, w  niedzielę, wybierzemy 
się na wycieczkę rowerową w  oko-
lice Elbląga. Tych, którzy chcą po-
znać sekrety zimowego survivalu, 
zachęcamy do przybycia w  drugi 
czwartek ferii do naszego pięknego 
lasu.
Przypominamy, że wszystkie zajęcia 
w  ramach Ferii z  MOSiR-em 2022 
są bezpłatne. Szczegółowy plan do-
stępny jest na stronie MOSiR. Ze 
wszystkich wydarzeń może łącznie 
skorzystać ponad 6000 osób.
Warto dodać, że w  tym czasie co-
dziennie będzie można uczestniczyć 
w płatnych ślizgawkach zarówno na 
Torze Kalbar, jak i  na Krytym Lo-
dowisku. W  godzinach od 6 do 22 

czynne będzie również Centrum 
Rekreacji Wodnej Dolinka.

Zasady bezpieczeństwa
W  związku z  sytuacją wywołaną 
przez pandemię dokładamy wszel-
kich starań, by zapewnić bezpie-
czeństwo wszystkim osobom ko-
rzystającym z  obiektów sportowych 
MOSiR. Prosimy o  zachowanie mi-
nimum 1,5 metra odstępów, zakry-
wanie usta i nosa w obiektach zada-
szonych (lodowisko, hala i  baseny) 
oraz o stosowanie się do poleceń ob-
sługi, komunikatów zamieszczonych 
na terenie obiektu i wytycznych za-
wartych w aktualnie obowiązującym 
rozporządzeniu Rady Ministrów.

Ferie w Młodzieżowym Domu Kultury 
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Przed nami dwa tygodnie ferii 
zimowych. Tych, którzy lubią, 
kiedy coś się dzieje, a dokład-
niej: kiedy sami mogą coś zdzia-
łać, zapraszamy na warsztaty do 
Galerii EL. Codziennie, od po-
niedziałku do piątku, od godziny 
12.00 do 13.30 inspirować bę-
dziemy się fragmentami bieżą-
cych wystaw, aby stworzyć wła-
sne, unikatowe dzieła.

TYDZIEŃ PIERWSZY: 24.01-
28.01.2022, godzina: 12.00-
13.30 Dookoła wystawy Elżbiety 
Jabłońskiej „A  wszystko co ist-
nieje jest miłością”

Dzień pierwszy // 24.01.2022
Wszystkie zmory do piwnicy
Prawda jest taka, że lubimy się bać. 
Podczas spotkania damy sobie więc 
powody do lekkich dreszczy. Prze-
gadamy mapę domowych i  poza-
domowych strachów. A  potem, dla 
równowagi, zajmiemy się naszymi 
ulubionymi miejscówkami. To one 
będą natchnieniem do stworzenia 
dzieł plastycznych. Opowiemy so-
bie także o  przerażająco ciekawym 
projekcie, w  który zaangażowały się 
dzieci i  artyści, m.in. prezentująca 
swe prace w  Galerii EL Elżbieta Ja-
błońska.
Dzień drugi // 25.01.2022
Kiosk
W  czasie spotkania obejrzymy pra-
cę artystki Elżbiety Jabłońskiej za-
tytułowaną „Kiosk”. Przy tej okazji 
zastanowimy się do czego służą sen-
tencje/powiedzonka/motta, gdzie, 
kiedy się na nie natykamy i  czy za-
wsze są godne naszej uwagi. Następ-
nie stworzymy prace zainspirowane 
własnymi lub wybranymi z „Kiosku” 
hasłami.
Dzień trzeci // 26.01.2022
Nicość
Jak stworzyć niewidzialne dzieło 
sztuki? Czy tworzenie pracy, o  któ-
rej wiemy, że zniknie z  nadejściem 
ocieplenia klimatu może dać twórcy 
radość? Jaką moc ma w  sobie nie-
trwałość, przemijalność? W  trakcie 
spotkania będziemy intensywnie 
pracować nad odpowiedziami na te 
pytania produkując unikatową sztu-
kę. Opowiemy sobie także o tym, jak 

nicość w  swej pracy twórczej wyko-
rzystała artystka Elżbieta Jabłońska.
Dzień czwarty // 27.01.2022
Kolekcja
Bilet do kina, papierek po cukier-
ku, zużyta chusteczka higieniczna. 
Albo inaczej. Bilet do kina na najza-
bawniejszy film świata, papierek po 
cukierku od ukochanej babci, chu-
steczka higieniczna wykorzystana 
do otarcia łez ze śmiechu. Podczas 
warsztatów przeszukamy kieszenie, 
plecaki i  piórniki w  poszukiwaniu 
pozornie zwykłych i może nawet nie-
potrzebnych przedmiotów, a  potem 
nadamy im poprzez artystyczne dzia-
łania rangę rzeczy bezcennych. Opo-
wiemy sobie także o tym, jak artystka 
Elżbieta Jabłońska wymieniła dzieła 
sztuki na kolekcję zwykłych- nie-
zwykłych przedmiotów i jak jej zbiór 
zmienił się w akcję wsparcia dla po-
trzebujących.
Dzień piąty// 27.01.2022
Super-matka
Nie ma mocy zatrzymywania czasu, 
ale potrafi zahamować cisnące się do 
oczu łzy. Nie ma rąk, które wydłuża-
ją się w  nieskończoność, ale potrafi 
tak przytulić, że z  głowy i  serducha 
ulatuje każda troska. A  do tego jak 
gwiżdże/wspina się na drzewa/gra 
w gry! Podczas warsztatów poszuka-

my super bohaterów wśród bliskich 
nam osób i stworzymy dzieło zainspi-
rowane ich nadzwyczajnymi umiejęt-
nościami. Potem poszukamy mocy 
w  sobie tworząc pozytywną super 
mapę. Opowiemy także sobie o  tym 
jak artystka Elżbieta Jabłońska od-
nalazła super bohaterkę w sobie i co 
wydarzyło się potem.

TYDZIEŃ DRUGI: 31.01-
04.02.2022
Dookoła wystawy „Krajobraz / 
Metamorfozy wyobraźni” stu-
dentek i  studentów oraz wy-
kładowców Architektury Prze-
strzeni Kulturowych na ASP 
w Gdańsku

Dzień pierwszy // 31.01.2022
Najmniejszy domek świata
Ile mebli i  bibelotów potrzeba nam 
do szczęścia i wygody i co to znaczy, 
że mniej znaczy więcej? Zainspiro-
wani wystawą gdańskich architektek 
i architektów podejmiemy wyzwanie 
zamknięcia domowych niezbędno-
ści w  niewielkim pudełku. Kto wie 
− może z pomocą sztuki pudełeczko-
zamieni się w skrzynię ze skarbami?
Dzień drugi // 01.02.2022
Jeszcze wyżej
Podczas warsztatów pogadamy, 

o  tym dlaczego architekci prześci-
gają się w  projektowaniu drapa-
czy chmur oraz o  tym, kto - poza 
księżniczkami z  bajek - mieszka na 
szczycie wieży, a  komu wygodniej 
zagnieździć się w podziemiu. Podej-
miemy też wyzwanie w zbudowaniu 
obiektu wyższego od samej Galerii 
EL. W  działaniach wspierać będą 
nas inspirujące przykłady prosto 
z wystawy gdańskich studentów ar-
chitektury.
Dzień trzeci // 02.02.2022
No to w drogę!
Liczy się nie tylko cel podróży- ważna 
jest też sama droga. Droga do mia-
sta przyszłości powinna odbyć się 
zatem odpowiednim pojazdem. Taki 
zaprojektujemy podczas warsztatów 
w  super specjalnych grupach zada-
niowych. Każdy projekt szczegółowo 
przegadamy po to aby wspólnie usta-
lić co koniecznie powinien mieć i jaki 
być samochód przyszłości.
Dzień czwarty // 03.02.2022
Nowa mapa miasta cz.1
Góry czy doliny? Morze czy jezioro? 
Autostrady czy ścieżki rowerowe? 
A może po prostu ponad wszystko ży-
cie w zgodzie z naturą? Jak wygląda 
miasto marzeń? Podczas warsztatów 
stworzymy mapę miejsca idealnego. 
Wesprzemy się rozmową oraz wy-
stawą absolwentów gdańskiej ASP 
z  wydziału Architektury Przestrzeni 
Kulturowych.
Dzień piąty // 04.02.2022
Nowa mapa miasta cz.2
Plan miasta gotowy! Czas na działa-
nie. Podczas warsztatów przegadamy 
pomysły z  dnia ubiegłego, a  następ-
nie, korzystając z  nietypowych ma-
teriałów budowlanych stworzymy 
miniaturę wybranych elementów na-
szego miasta przyszłości.

Uczestnictwo dla osób indywidual-
nych w  pięciodniowym cyklu spo-
tkań jest bezpłatne. Liczba miejsc jest 
ograniczona, obowiązują zapisy na 
warsztaty poprzez e-mail: helena@
galeria-el.pl (proszę zawrzeć dane: 
imię i  nazwisko dziecka, jego wiek, 
numer telefonu do rodzica/opieku-
na oraz informację w którym tygo-
dniu ferii dziecko ma wziąć udział). 
Dzieci poniżej siódmego roku życia 
zapraszamy z dorosłym opiekunem.

Ferie zimowe w Galerii EL
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Rozpoczyna się okres rozli-
czeniowy. W związku z tym za-
chęcamy elblążan do wsparcia 
naszych małych mieszkańców 
– Mikołaja i Lilianki. 
4-letni Mikołaj w  lutym ubiegłego 
roku w czasie pobytu w przedszkolu 
zakrztusił się winogronem, wskutek 
czego doszło do niedotlenienia mó-
zgu. Chłopiec wymaga intensywnej 

rehabilitacji w  specjalistycznych 
ośrodkach neurologicznych oraz 
specjalistycznego sprzętu. Niestety 
leczenie jest bardzo drogie, dlate-
go zachęcamy do dalszego wsparcia 
Mikołaja.
 7-letnia Lilianka natomiast walczy 
z nowotworem pnia mózgu. Dziew-
czynka przechodzi obecnie radiote-
rapię w Centrum Zdrowia Dziecka. 

Wierzymy, że mali elblążanie na-
dal mogą liczyć na wielkie otwar-
te serca elblążan i  pomoc w  walce 
o zdrowie.
Mikołaj jest podopiecznym Funda-
cji Elblag. Można na jego cel prze-
kazać darowiznę na nr konta: 46 

1240 1226 1111 0010 0478 1746, ty-
tuł: Na rzecz Mikołaja Giżka  - Orzeł 
lub 1% podatku - KRS 0000033301 
dla Mikołaja. 
Lilianka jest podopieczną Fundacji 
Zobacz Mnie. KRS 0000795364, cel 
szczegółowy: Liliana Rutkowska.

Biblioteka Elbląska zakwalifi-
kowała się do elitarnego grona 
najlepszych polskich bibliotek, 
objętych programem wdrażania 
pionierskich rozwiązań w zakre-
sie zarządzania księgozbiorem.
Biblioteka Narodowa ogłosiła listę 
rankingową szesnastu bibliotek wy-
branych w drodze konkursu spośród 
największych ośrodków w Polsce, 
w których wprowadzony zostanie sys-
tem biblioteczny Alma oraz wyszuki-
warka Primo. Proces ten zapocząt-
kowuje tworzenie ogólnokrajowej 
sieci bibliotek w ramach Narodowego 
Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0, 
zaplanowanego na lata 2021-2025. 
Oznacza to, że katalog księgozbioru 
Biblioteki Elbląskiej zostanie zinte-
growany z katalogami innych biblio-
tek włączanych do programu, a co za 
tym idzie, umożliwi korzystanie z jej 
zasobów czytelnikom w całej Polsce, 

a elbląskim czytelnikom z kolei da 
możliwość przeszukiwania zbiorów 
najlepszych bibliotek w kraju. Uła-
twi to proces wyszukiwania zbiorów 
i usprawni działanie wypożyczalni 
międzybibliotecznej.
Do tej pory system został wdrożony 

już w ponad 1800 instytucjach, 50 
konsorcjach i 30 państwach. Wśród 
instytucji zagranicznych, które uży-
wają Almy, wymienić należy Uni-
versity of Cambridge oraz Harvard 
University, a w Polsce – Bibliotekę 
Narodową i Bibliotekę Jagiellońską.

Oprócz Biblioteki Elbląskiej w elitar-
nym gronie bibliotek zakwalifikowa-
nych do programu znalazła się m.in. 
Biblioteka Uniwersytecka w Warsza-
wie, Biblioteka Uniwersytecka Miko-
łaja Kopernika w Toruniu, Miejska 
Biblioteka Publiczna im. Tadeusza 
Różewicza we Wrocławiu, Woje-
wódzka Biblioteka Publiczna w Kra-
kowie, Zakład Narodowy im. Osso-
lińskich.
Tego rodzaju oprogramowanie jest 
bardzo drogie. Całkowity koszt po-
nosi Biblioteka Narodowa, która 
jest operatorem systemu w ramach 
„Narodowego Programu Rozwo-
ju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021–
2025”, Priorytet 1: Poprawa oferty 
bibliotek publicznych, kierunku 
interwencji 1.2: Budowa ogólno-
krajowej sieci bibliotecznej poprzez 
zintegrowany system zarządzania 
zasobami bibliotek.

1% podatku dla małych elblążan

Sukces elbląskiej książnicy
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Informujemy mieszkańców, że 
Punkty nieodpłatnego porad-
nictwa obywatelskiego, nieod-
płatnej pomocy prawnej oraz 
mediacji zostały przeniesione z 
budynku przy ul. Łączności 1 do 
budynku przy ul. Kosynierów 
Gdyńskich 42. Poniżej przesyła-
my harmonogram porad udzie-
lanych przez adwokata, radcę 
prawnego oraz doradcę obywa-
telskiego. 

Punkt nieodpłatnej pomocy 
prawnej oraz mediacji 
1.    prowadzony przez Urząd Miejski 
w Elblągu usytuowany przy ul. Kosy-
nierów Gdyńskich 42, pokój Nr 1 - po-
rad udziela adwokat 

- poniedziałek od godz. 8.00 do godz. 
14.00 
- wtorek od godz. 12.00 do godz. 16.00
- środa od godz. 9.00 do godz. 13.00  
- czwartek od godz. 11.30 do godz. 
15.30 
- piątek od godz. 12.00 do godz.14.00.
2.    prowadzony przez Urząd Miejski 
w Elblągu usytuowany przy ul. Kosy-
nierów Gdyńskich 42, pokój Nr 10 - 

porad udziela radca prawny
- poniedziałek – piątek 7.30 – 11.30
3.    prowadzony przez Fundację Wio-
sna dla Nas usytuowany w Urzędzie 
Miejskim w Elblągu ul. Kosynierów 
Gdyńskich 42, pokój Nr 10 - porad 
udziela radca prawny
- poniedziałek – piątek 11.30- 15.30.
Punkt nieodpłatnego poradnic-
twa obywatelskiego oraz mediacji

1.    prowadzony przez Fundację Wio-
sna dla Nas usytuowany w Urzędzie 
Miejskim w Elblągu ul. Kosynierów 
Gdyńskich 42, pokój Nr 12 - porad 
udziela doradca obywatelski
- poniedziałek – piątek 7.30- 11.30
2.    prowadzony przez Fundację Wio-
sna dla Nas usytuowany w Urzędzie 
Miejskim w Elblągu ul. Kosynierów 
Gdyńskich 42, pokój Nr 12 - porad 
udziela doradca obywatelski
- poniedziałek – piątek  11.30 – 15.30.
Porady odbywają się w systemie sta-
cjonarnym po uprzednim umówieniu 
wizyty. Zgłoszeń należy dokonać na 
adres email: pomoc.prawna@umel-
blag.pl. lub telefonicznie pod nume-
rem: 55 221 22 22, w godzinach pracy 
Urzędu Miejskiego Elblągu.

Departament Urbanistyki i  Ar-
chitektury UM przypomina, że od 
3 stycznia do 28 lutego 2022 roku 
można składać wnioski o dotację 
celową na prace konserwator-
skie, restauratorskie lub roboty 
budowlane przy zabytku wpisa-
nym do rejestru zabytków, poło-
żonym na terenie miasta Elbląga. 
Zgodnie z uchwałą nr XXXI/609/2017 
Rady Miejskiej w Elblągu z dnia 16 li-
stopada 2017r. przewidziany jest tyl-
ko jeden termin składania wniosków 
w danym roku budżetowym.
Miejsce składania wniosków: 
1. Biuro Podawcze Urzędu Miejskie-
go w  Elblągu ul. Łączności 1 (gdy 
wniosek składany jest osobiście); 
2. na adres Departamentu Urbani-
styki i  Architektury Urzędu Miej-
skiego w  Elblągu, 82-300 Elbląg ul. 
Łączności 1 (gdy wniosek przesyłany 
jest pocztą).
Wnioski mogą składać podmio-
ty, które posiadają tytuł prawny do 
obiektu wpisanego indywidualnie do 
rejestru zabytków wynikający z  pra-
wa własności, użytkowania wieczy-
stego, trwałego zarządu, ograniczo-
nego prawa rzeczowego lub stosunku 
zobowiązaniowego i nie są zaliczone 
do sektora finansów publicznych.
Ostateczny termin składania wnio-
sków upływa 28 lutego 2022 r. (po-

niedziałek) o  godz. 15.30. Wnioski, 
które wpłyną po terminie, zostaną za-
rejestrowane, ale nie będą podlegały 
ocenie. Zgodnie z art. 79. ust. 1 usta-
wy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie 
zabytków i opiece nad zabytkami (t. j. 

Dz. U. z 2021 r., poz. 710 ze zm.) przy 
rozpatrywaniu wniosków o  udzie-
lenie dotacji nie mają zastosowania 
przepisy Kodeksu postępowania ad-
ministracyjnego.
Niezbędne informacje dostępne są 

w  Departamencie Urbanistyki i  Ar-
chitektury Urzędu Miejskiego w  El-
blągu, pod numerem telefonu: 55 
239 32 34, a ponadto na stronie in-
ternetowej: http://um-elblag.samo-
rzady.pl/art/id/22368/

Poradnictwo i pomoc prawna w budynku przy ul. Kosynierów Gdyńskich

Miejskie dotacje na zabytki 
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Urząd Miejski w  Elblągu przy-
pomina o corocznym obowiązku 
składania do 31 stycznia zaktu-
alizowanej informacji o  wyro-
bach zawierających azbest. 
• Osoby fizyczne niebędące przed-
siębiorcami, wykorzystujące wyro-
by zawierające azbest, przedkładają 
„Informację” Prezydentowi Miasta 
Elbląg.
• Podmioty gospodarcze, osoby fi-
zyczne prowadzące działalność go-
spodarczą i osoby prawne, wykorzy-
stujące wyroby zawierające azbest, 
przedkładają „Informację” Marszał-
kowi Województwa Warmińsko-Ma-
zurskiego.
Informację o  wyrobach zawierają-
cych azbest sporządza się w  dwóch 
egzemplarzach:
• Jeden egzemplarz przedkłada się 
w formie pisemnej właściwemu orga-
nowi Prezydentowi lub Marszałkowi,
• Drugi egzemplarz przechowuje się 
przez okres jednego roku, do czasu 

sporządzenia następnej informacji.
Formularz „Informacji o  wyrobach 
zawierających azbest” można pobrać 
ze strony internetowej: http://um-
-elblag.samorzady.pl/art/id/18583 
oraz w punkcie informacyjnym Urzę-
du Miejskiego w  Elblągu przy ul. 
Łączności 1.

Informację należy przesłać na 
adres: Urząd Miejski w Elblągu, De-
partament Ochrony Środowiska, ul. 
Łączności 1, 82-300 Elbląg

Obowiązek właściciela nieruchomo-
ści, na której znajdują się wyroby za-
wierające azbest, wynika z Rozporzą-
dzenia Ministra Gospodarki z dnia 13 
grudnia 2010 r. w sprawie wymagań 
w  zakresie wykorzystywania wyro-
bów zawierających azbest oraz wyko-
rzystywania i  oczyszczania instalacji 
lub urządzeń, w  których były lub są 
wykorzystywane wyroby zawierające 
azbest - Dz. U. z 2011 r. Nr 8 poz. 31.

Informujemy, że istnieje moż-
liwość dokonywania opłat po-
datków lokalnych, opłat komu-
nikacyjnych (m.in. rejestracja 
pojazdów) oraz opłat skarbo-
wych za pomocą dwóch opłato-
matów. Urządzenia funkcjonują 
w budynku dworca PKS, przed 
wejściem do Referatu Obsługi 
Kierowców oraz w Ratuszu Sta-
romiejskim.
Zachęcamy mieszkańców do tej 
szybkiej i wygodnej formy płatno-
ści. Opłaty dokonywane są za po-
mocą karty płatniczej.
Płatności dokonywane za pośred-
nictwem opłatomatów nie wiążą się 
z żadnymi prowizjami.
Opłatomat w Referacie Kierowców 
czynny jest od poniedziałku do piąt-
ku  w godz. 8.00 – 17.00.
Opłatomat w Ratuszu Staromiej-
skim czynny jest od poniedziałku 
do piątku w godz. 7.30 – 18.00 oraz 
w soboty w godz. 9.00 – 14.00.

Opłatomaty w Urzędzie

Azbest - obowiązki 
właściciela nieruchomości 
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Szukasz atrakcyjnego miej-
sca do treningu w  przystęp-
nej cenie? Chciałbyś poprawić 
formę, ale nie masz sprzętu? 
Skorzystaj z  nowej siłowni, 
która otwiera się na Lodowi-
sku Helena w  Elblągu. Kame-
ralna atmosfera i  wejście je-
dynie za 4 zł, to tylko część jej 
wielu atutów. 
To jest ten moment, aby przyspie-
szyć realizację postanowień nowo-
rocznych. Część z  nich rzecz jasna 
dotyczy poprawy naszej sylwetki. 
W  czasie wakacji chcemy bowiem 
z  dumą pochwalić się swoimi osią-
gnięciami. Jeżeli tak jak inni pla-
nujesz stać się lepszą wersją siebie, 
odwiedź naszą siłownię. Znajdziesz 
tam wszystko to, co Ci będzie po-
trzebne. 
Siłownia MOSiR-u  zlokalizowana 
jest w  sali na parterze Lodowiska 
Helena przy ul. Karowej. Dawna 
sala do tenisa stołowego zyska-
ła więc nowe, odświeżone wnętrze 
i  niezbędne wyposażenie treningo-
we. Mowa tu o sprzęcie cardio oraz 
siłowym. 
W strefie siłowej będzie można sko-
rzystać z maszyn do ćwiczeń wszyst-
kich partii mięśni: brzuch, plecy, 
nogi, klatka, barki, biceps i  triceps. 
Na dodatek znajdziesz tam maszy-
ny izolowane, sprzęt na wolny ciężar 
oraz różne inne akcesoria do trenin-

gu. W  strefie Cardio posiadamy er-
gometr pływacki. Natomiast w cen-
tralnej części siłowni są dwa atlasy, 
na których wykonasz całościowy 
plan treningowy. Atutem lokaliza-
cji jest także bliski parking i  zaple-
cze sanitarne w  budynku (szatnie 
i prysznic). 
Siłownia MOSiR-u będzie czynna od 
poniedziałku do piątku, w godzinach 
17-21, natomiast w sobotę i niedzie-
lę 8-20. Pojedyncze wejście to koszt 
tylko 4 zł. W tej cenie możesz korzy-

stać z  siłowni tyle ile chcesz, w  go-
dzinach otwarcia (tak, w  weekend 
możesz być cały dzień). Jest również 
możliwość rezerwacji w  tygodniu 
w godzinach 8-17 w kasie lodowiska, 
pod numerem 55 625 63 13.
A  jeżeli chcesz ćwiczyć regularnie, 
możesz skorzystać z  karnetu. Cena 
karnetu miesięcznego to 40 zł, 
a 3-miesięcznego to 100 zł. Przyjdź 
i  już teraz rozpocznij przygodę 
z treningiem. 
W  związku z  sytuacją wywołaną 

przez pandemię dokładamy wszel-
kich starań, by zapewnić bezpieczeń-
stwo wszystkim osobom korzystają-
cym z obiektów sportowych MOSiR. 
Prosimy o  zachowanie minimum 
1,5 metra odstępów, zakrywanie 
ust i nosa w obiektach zadaszonych 
(poza zajęciami sportowymi) oraz 
o  stosowanie się do poleceń obsłu-
gi, komunikatów zamieszczonych na 
terenie obiektów i  wytycznych za-
wartych w aktualnie obowiązującym 
rozporządzeniu Rady Ministrów.

Obowiązujące dotąd w CRW Do-
linka i  Krytej Pływalni karnety 
można realizować również na 
Krytym Lodowisku Helena i To-
rze Kalbar. Oznacza to, że za po-
mocą jednej karty możemy sko-
rzystać z  4 miejskich obiektów 
sportowych. Jest to nowoczesne 
rozwiązanie, które daje dodat-
kowe korzyści w  postaci więk-
szej kwoty do wykorzystania.
Z myślą o elblążanach, którzy lubią 
aktywnie spędzać czas i  korzystają 
z  różnych obiektów sportowych, 
wprowadzony został ujednolico-
ny system karnetów. Dzięki temu 
z  łatwością opłacimy bilety wstępu 
na elbląskie pływalnie i  lodowiska 

przy użyciu jednej karty. Dodatko-
wą korzyścią z  posiadania takiego 
karnetu są bonusowe wartości do-
ładowania, które, w  zależności od 
ceny zakupu, wahają się od 10 do 
nawet 50 procent. 
Abonament należy wykorzystać 
w  okresie ważności karnetu. Jeśli 
środki nie zostaną wykorzystane, 
lecz klient przed upływem terminu 
ważności karnetu doładuje go nową 
kwotą, wówczas niewykorzystane 
środki przechodzą na kolejny okres. 
Ważność karnetów i  ilość środków 
na koncie można sprawdzić w  kasie 
w  dowolnym obiekcie lub przez In-
ternet logując się do panelu klienta 
pod adresem panelklienta.elblag.eu. 

Doładowanie karnetów można opła-
cić również w kasie lub przez Inter-
net w panelu klienta. 
Minimalna kwota doładowania to 50 
zł – wówczas do wykorzystania na 
karcie jest 55 zł. Okres ważności to 

1 miesiąc. Maksymalna kwota doła-
dowania to 1000 zł – bonus w  tym 
przypadku wynosi 50%, czyli do wy-
korzystania w ciągu 1 roku mamy aż 
1500 zł. Jednorazowa opłata za kartę 
wynosi 15 zł.

Rusza siłownia MOSiR-u

Z jednym karnetem na obiekty sportowe MOSiR 

KARNETY
Cena karnetu Kwota 

doładowania
Bonus Okres ważności

50,00 zł 55,00 zł 10% - 5 zł 1 miesiąc

100,00 zł 120,00 zł 20% - 20 zł 3 miesiące
200,00 zł 250,00 zł 25% - 50 zł 3 miesiące
300,00 zł 390,00 zł 30% - 90 zł 6 miesięcy
500,00 zł 700,00 zł 40% - 200 zł 1 rok
1000,00 zł 1500,00 zł 50% - 500 zł 1 rok


